

# 朝鲜又射导,坚决拒绝“中国责任论”

据韩国和美国方面对外发布的消息,朝鲜于7月28日夜发射了一枚新的导弹。韩方称该导弹飞行了约1000千米,最高高度为3700千米。五角大楼将该枚导弹称为“洲际弹道导弹”。

韩国总统文在寅7月29日凌晨主持召开国家安全保障会议,指示部署剩余4辆“萨德”发射车。文在寅至此大体回到了前任政府的“萨德”路线上。

预料美韩将会要求安理会对朝鲜实施更加严厉的制裁,特朗普政府将施加要求中国“帮助解决”朝鲜核导问题的更大压力,甚至在“连带制裁”中国公司方面采取更加激进的行动。

朝核问题正变得更加严峻、复杂,风险不断叠加。对中国来说,除了朝鲜核导活动的直接风险之外,

“萨德”等美军战略资产的聚集构成了对中国国家安全的新威胁。中美关系以及中韩关系则受到严重困扰。朝核问题失控的含义在增多,局势有可能继续恶化。

朝美韩都不知道这样对抗下去会发生什么。朝鲜盲目相信一旦有了可以打到美国的洲际弹道导弹,就拥有了掌握自己国家命运的关键钥匙,因此它搞核导开发不顾一切,不把安理会放在眼里。美国则认准了打压是最终迫使朝鲜放弃核导的唯一手段,也是保持其在东北亚影响力的轴心政策。朝美都希望用自己的意志压倒对方,对方最终在圆睁双眼的互瞪中第一个眨眼。

中国的选择非常有限。我们当然不能放弃半岛无核化的目标,这是中国半岛政策的基石之一。另外,就当下来说,在全面执行安理会制裁决议的同

时,我们还需立足自身,把中国国家利益放在首位,构建愈发强大的威慑力,尽可能增加中国自身的安全系数。

中国的安全利益第一是朝鲜的核导活动不能造成中国东北的污染,美韩也不能采取可能导致污染中国东北的军事行动。这是中国半岛政策的终极红线。谁朝着这个方向迈步,都应遭到中国的猛烈制裁和报复。中国需要把这一点对各方讲得清清楚楚。

二是中国现在不会接受、今后也不会接受美在韩国部署“萨德”,美在半岛地区加强同时威胁中国的军事部署必将遭到中国的坚决反制。中国应当加快发展战略核打击力量,开展战时摧毁“萨德”系统的部署。如果“萨德”能够促使中国战略核力量质的升级,那么中国就是这场游戏更高层次的赢家。

## 美国视中国“最大对手”没啥可怕的

美国中情局(CIA)局长蓬佩奥近日接受《华盛顿自由灯塔报》采访时说,“中长期看,中国有可能成为美国最大的对手”,原因是中国“有蓬勃发展的经济,而且有庞大的人口基础”。他还说,“中国不是想窃取我们的技术,就是要保证他们的反制措施可以击败我们,而且他们往往是双管齐下”。蓬佩奥表达这些意思时,并没有使用激烈的语言。但是作为CIA局长,他的话应该代表了美国情报界和美国政府对中国的主流认识,而且这种认识很可能将影响美国整体国家战略的制定和实施。

中国早了解美国的这一认识比晚了解它显然要好。

华盛顿视我们为“可能的最大对手”并非一定是中美关系的噩梦,它会令中美的战略互疑难以消解,但是这两个大国仍将有望控制好这种互疑的机会。

蓬佩奥所说的“最大对手”,其实说的是成为对手的能力。只要中国的国家实力逐渐接近美国,后者就会自然将我们视为“最大对手”。因为中国崛起打破了美国自己长期以来独大的舒服预期,两强并存肯定没有美国鹤立鸡群的感觉好。

美国会知道,它不可能做到逆转中国的发展趋势,它要寻求代价最小的对华相处方式。而我们的上述原则实际上与它的利益相向而行,为其提供了现实条件下利益最大化的机会。这样的中美关系也将塑造21世纪整个国际关系的面貌。

因此面对美国的疑虑,中国除了进一步加快能力建设,别无选择。

三是中国反对半岛生战生乱,但光口头反对不够。中国要展现坚决反对改变朝鲜半岛政治版图的意志,和不允许在半岛搞突然事变的决心,使各种野心都面临过不去的中国这道坎。导致生战生乱的各种冒险将因此降低发生的概率。

半岛问题“中国责任论”的流毒散布很广,其中一些不明就里的中国知识分子也误认为中国有能力改变朝鲜的行为,客观上助长了该谬说。中国舆论在朝核问题上的分歧是针对其他国际事务所没有的,加强中国社会围绕朝核问题的共识也是我们更有效应对局势的力量源泉之一。官方加强引导对营造这种共识是必不可少的,因为美韩舆论一直试图给错综交织的事态排列它们主张的因果逻辑。

（新华社供稿）

我们切不可天真地认为少装备一些核武器、少造几艘核潜艇,会对中美关系有好处,未来的中美关系必须在中国力量不断缩小与美差距的基础上加以构建。

美国的疑虑也会伴随着更多的对华战略尊重和忌惮,因为同中国摊牌的代价越来越高,这会促使美方在很多时候自我克制和谨慎。

中国缺少顶级地缘政治博弈的经验,但幸运的是,这个国家拥有漫长的历史和深厚的哲学,实事求是主义总是能把我们带向正确的选择。新中国从美国的敌人变为与它成为半盟友,然后两国又成为全球最大贸易伙伴,现在美国感到某种“威胁”时,双方已经“你中有我我中有你”,彼此摊牌有了大国关系史上从未见过的难度。

中国就是要进一步发展自己,坚决维护自己的国家利益,严守底线,同时要积极主动地扩大同美国的共同利益,绝不与美争夺世界霸权。军事上中国应长期奉行积极防御战略,决不搞进攻战略。在这个大框架下,我们完全可以坦然些,不惧与美具体摩擦,不患得患失。

美国会知道,它不可能做到逆转中国的发展趋势,它要寻求代价最小的对华相处方式。而我们的上述原则实际上与它的利益相向而行,为其提供了现实条件下利益最大化的机会。这样的中美关系也将塑造21世纪整个国际关系的面貌。

（据人民网）



中国首个海外基地司令员梁阳从海军司令员沈金龙手中接过军旗

多次挫败多艘海盗船的袭扰;在海盗巢穴附近解救26名中外船员;长途奔袭3000千米,成功接护26名被海盗劫持长达570多天的台湾籍“旭富一号”渔船船员……一次次亮剑,梁阳早已成为海军中一颗耀眼的“明星”。

2017年7月11日,中国人民解放军驻吉布提保障基地(中国首个海外基地)成立暨部队出征仪式在广东湛江举行。当新闻画面公布之后,有军迷认出,从海军司令员沈金龙手中接过军旗的人是原海军新闻发言人梁阳,而他也在汇报词中也自称“基地司令员”。

### 曾经的海军新闻发言人

2013年11月,中国人民解放军和武警部队七大单位开始设立新闻发言人。海军配备了两名新闻发言人,除了时任海军司令部作战部副部

### 柳直

中俄两国首次在波罗的海举行的联合军事演习已经接近尾声,这是该系列演习自2012年以来举办的第六次。此次演习俄方总导演、俄海军副司令亚历山大·费多坚科夫海军中将引起了媒体的关注,他已经是第四次担任中俄两国“海上联合”军演的总导演。

### 以治军严格著称

费多坚科夫于1959年出生在布良斯克州一个名叫谢利佐的小村庄。成年后,他将自己与俄罗斯海军紧密地联系在一起。1981年他毕业于纳希莫夫黑海高等海军学校,并被授予海军中尉军衔。随后,他被分配到北方舰队服役,并于1993年担任B-524核潜艇艇长。

1997年,费多坚科夫开始担任北方舰队第33潜艇总队副队长,

长梁阳之外,另一位发言人是海军军事学术研究所世界海军研究室主任邢广梅。

梁阳曾针对“辽宁”舰通过台湾海峡做出声明,被媒体形容为“字字珠玑”。声明全文一共93个字:“1月12日凌晨,赴南海执行跨海区训练和试验的‘辽宁’舰编队通过台湾海峡,继续开展后续任务。在台湾海峡航渡期间,‘辽宁’舰及编队各舰艇科学组织,精心操纵,严格按照大型舰艇通过海峡的要求,加强值更执勤,确保了航渡安全。”

### “当海军,就要当舰长”

尽管出自书香门第,但“当海军,就要当舰长”却是梁阳少年时的最大梦想。1991年,21岁的梁阳刚穿上军装不久,就被分配到当时中国最大一艘补给舰上,当了一名电工兵。第二年,梁阳因考试分数过高而被海军工程学院舰船工程专业直接录取。1996年,梁阳从军校毕业之后,被分配到某导弹护卫艇大队,成了一名技术干部。

2004年,经过中国人民解放军总参谋部选拔,英语纯熟的梁阳被选派到联合国任军事观察员,前往非洲利比里亚,负责49个国家维和部队的人员选拔及装备检试。一年中他走了31个国家,先后荣获联合国维和勋章和联合国荣誉勋章。

# 这名俄海军中将来头不小

2000—2002年出任第7潜艇总队参谋长,2002—2005年担任潜艇总队队长。2007年从俄军总参谋部军事学院毕业,2009年9月,他被时任俄总统梅德韦杰夫任命为波罗的海舰队红旗列宁格勒海军基地司令。

他素以治军严格、富有实战经验著称。因此,2011年6月,他被任命为俄罗斯海军黑海舰队司令。在担任黑海舰队司令期间,他曾经发表过《黑海舰队永远年轻》的演说,称舰队永远不会衰老,永远不会腐朽,因为它是一名军人,一名卫士。

2012年12月,费多坚科夫晋升海军中将。费多坚科夫在担任黑海舰队司令期间,在乌克兰政府中一些亲西方势力经常针对俄罗斯海军黑海舰队“搞摩擦”,双方矛盾不断。在这一形势下,他努力搞好与当地政府和乌克兰驻军的关系,避免因双方矛盾而影响舰队的建设工作。由于他在担任黑海舰队司令期间工作成绩突出,

### “常州”舰首任舰长

2008年10月,梁阳到“合肥”舰参加全训副舰长考试。尽管考试并不轻松,打飞机靶、打拖船靶、抓潜艇、打目标舰。考试要连续在海上航行15天左右,每个课目都有严格的时间限定。但梁阳顺利通过了考试,成功由一名技术干部转为军事干部。

2010年,汇聚着中国工业、科技与国防最顶尖技术的“常州”舰下水,梁阳成为该舰的首任舰长。“常州”舰(舷号549)是我国自行设计建造的最新型导弹护卫舰,长134米、宽15.2米,满载排水量约4000吨,最大航速超过27节,2011年5月30日正式加入人民海军战斗序列。对梁阳来说,这不过是个新的开始。白天,梁阳带着部门干部和技术骨干赴科研院所、设备厂家邀请总工程师、总设计师讲解各系统装备、软件的设计原理和 design 流程;晚上,他又对照装备图册和完工资料,实地查看了解每个系统、每台装备的技战术性能。毫不夸张地说,梁阳走遍了全舰所有的舱室、战位,检查了每一根管路、每一台设备,完整掌握了全舰十五大作战系统的设计原理、操作流程以及装备的各种性能。

与此同时,梁阳带领官兵,综合各种作战要素,建立数学模型,推算

2013年4月,被任命为俄罗斯海军副总司令。

### 称两军演习只用于和平目的

中俄“海上联合”系列军事演习自2012年开始举行,每年一次,轮流在中俄附近海域举行。2012年在黄海地区,2013年在日本海彼得大帝湾,2014年在东北北部海空域,2015年分别在地中海、彼得大帝湾、克列尔卡角沿岸以及日本海海空域,2016年在中国南海海域。

此次在波罗的海举行的“海上联合-2017”演习是中俄海军第六次联合演习。而费多坚科夫从2014年起担任中俄“海上联合”演习俄方总导演,至今已经第四次担任该职。

7月24日费多坚科夫还登上中国海军052D型导弹驱逐舰“合肥”舰参观。之后他在接受中国媒体采访时表示,“参观给我留下了非常好的印象,这艘驱逐舰非常棒,非常现代化,舰容

出3000组射击诸元,准确分析出了各种条件下的拖靶飞行轨迹,考核中主炮首发命中航模拖靶,一举创下海军舰艇主炮对空射击纪录。一次次亮剑,让梁阳成为海军中一颗耀眼的“明星”。

### 护航亚丁湾

2012年7月,梁阳带领“常州舰”出征亚丁湾执行第十二批护航任务。先后护送中外船舶31批139艘,查证驱离可疑目标17批。其中,在执行第503批护航任务期间,连续3次挫败多艘海盗船的袭扰;7月17日,在执行接护台湾籍“旭富一号”渔船获释船员任务中,梁阳运用卫星信息系统指挥舰载直升机在距海盗巢穴不到2千米的岸滩上成功解救了26名中外船员,受到外国海军护航舰队高度赞扬;10月19日,“常州”舰由沙特吉达港航渡至亚丁湾途中,在红海成功解救突遭海盗袭击的巴拿马籍香港商船“德航”轮……因为执行护航任务成绩突出,“常州”舰荣立集体二等功。

2012年7月17日,梁阳指挥“常州”舰长途奔袭3000千米,成功接护26名被海盗劫持长达570多天的台湾籍“旭富一号”渔船船员,这是中国海军护航编队首次在索马里岸滩执行接护任务。

（据凤凰网）



亚历山大·费多坚科夫

很整洁,最主要的是这是一艘战斗力强大的军舰,它的战斗力和舰容值得尊敬,非常感谢中方能够让让我有机会参观这艘军舰。只有海军强国才值得拥有战斗力如此强大的军舰。”

他同时强调,中俄“海上联合”演习有史以来首次在波罗的海进行,两军演习已几乎在所有世界海域举行,并且只用于和平目的。

有分析人士指出,俄罗斯国防部一直让费多坚科夫担任中俄联合海军演习总导演,是因为他熟知海军事务,了解俄罗斯海军未来发展方向,能够更有效地协调两国海军的演习,表明中俄两国在军事合作上的紧密程度和战略上的相互信赖。

（据中国国防报）